
2019 年海南高考文综历史试题

一、选择题：本题共 20 小题，每小题 2 分，共 40 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1.孔子说，“君子喻于义，小人喻于利”“不义而富且贵，于我如浮云”。这表明孔子

- A. 主张严格社会等级
- B. 重视社会道德构建
- C. 认同社会贫富分化
- D. 反对百姓追求富裕

2.五代时，有人赞扬科举制度说，无论贫寒之家还是王孙公子，“莫不理推画一，时契大同”。他强调的是，科举考试

- A. 实现王公子弟与百姓平等
- B. 改变了社会阶层结构
- C. 体现了公平的选拔原则
- D. 促成了国家统一

3.宋元时期，主要依赖海路运出的中国物品是

- A. 瓷器
- B. 茶叶
- C. 棉布
- D. 白银

4.“天子亲耕”缘于《周礼》，明朝在北京永定门内天坛之西建先农坛，作为皇帝祭祀农神和参与耕作的礼仪场所。清朝从顺治帝开始，直至清末，各代皇帝奉礼如常，这反映出清朝

- A. 与明朝在制度上一脉相承
- B. 承袭了农耕文明的传统
- C. 满洲贵族迅速成为农耕者
- D. 刻意笼络反清政治势力

5.明朝王世贞从是否适合配乐演唱的角度分析文学的发展创新，认为“词不快北耳而后有北曲，北曲不谐南耳而后有南曲”，“曲者，词之变”。他所描述的这一中国古代文化艺术现象发生于

- A. 南北朝
- B. 唐朝

C. 北宋

D. 元朝

6. 下图为一组纪念邮票，邮票描绘的古代体育活动中，曾被认为是文人雅士必备素养的是

①（围棋）

②（捶丸—球类竞技）

③（弓箭）

④（蹴鞠）

原题无图 未搜到

A. ①

B. ②

C. ③

D. ④

7. 1863年，有官员上奏清廷：“闻日本近遣幼童分往俄美两国，学习制造船炮、铅药及一切军器之法，期以十年而回……学习制造船炮等法，我国家亦宜行之。”据此可知，该官员

A. 主张清政府开放通商口岸

B. 认为西方长技值得学习

C. 敦促清政府学习日本政体

D. 意识到洋务运动的局限

8. 1897年，清政府根据两年来很多官员的建议，发布上谕，决定逐步将江南制造总局从上海迁往湖南，同时在内地大力兴建与扩充军事工厂。这一决定旨在

A. 降低生产成本

B. 调整轻重工业的比例

C. 加强国防安全

D. 缓解区域发展不平衡

9. 20世纪二三十年代，大量返乡闽南籍海外移民在厦门鼓浪屿兴建了一批融西式风格与地方传统于一体的近代建筑，类似建筑也存在于漳州、泉州等地，逐渐形成了建筑上的特殊风格。这可以用来说明

A. 西方文化影响遍及中国乡村

B. 中西建筑文化的融合创新

C. 中国建筑风格受到西方冲击

D. 西式建筑仅见于通商口岸

10.1935年12月，中共中央的一份报告指出：民族资产阶级和地主买办阶级是有区别的，地主买办营垒内部也不是完全统一的，“我们要把敌人营垒中间的一切争斗、缺口、矛盾，统统收集起来，作为反对当前主要敌人之用”。这一报告表明，当时中国共产党

A. 形成了新民主主义革命理论

B. 将工作重心转向城市

C. 确定了抗日民族统一战线策略

D. 实行工农武装割据

11.1953年，中共中央发布指示，指出社会上流行颇广的“技术一边倒”口号“是不恰当的”，“技术问题和政治问题不同，并没有阶级和阵营的分别，技术本身是能够同样地为各个阶级和各种制度服务的”。这一指示

A. 推动了“一边倒”外交政策的调整

B. 为“科教兴国”战略的施行指明方向

C. 旨在提高科技工作者的社会地位

D. 有利于纠正学习苏联的教条化倾向

12.1963~1965年，中国农业总产值平均年增长约11%；轻工业产值从404亿元增加到703亿元；燃料、原材料工业建设的步伐加快。上述变化反映了

A. 经济所有制结构发生重大改变

B. 国民经济调整取得了显著成就

C. 合作化运动促进了生产力发展

D. 计划经济体制的弊端逐步解决

13.1988年，来自全国各地的人才涌向海南，仅半年时间到海南求职的人数竟高达20万，形成中国当代史上极为壮观的人才流动大潮。造成这一现象的主要原因是

A. 自由贸易区在海南落地

B. 海南经济发展成绩显著

C. 中国加快对外开放步伐

D. 国有企业改革全面铺开

14.公元前5世纪雅典的民主政治，被认为是古希腊民主政治的典范。雅典民主的表现包括

-
- A. 成年男性公民都有机会担任公职
 - B. 本地自由民皆可参加公民大会
 - C. 五百人议事会可行使司法审判权
 - D. 国家的公职人员均由推荐产生

15.文艺复兴时期，透视、人体比例、解剖学等受到艺术家们的广泛关注。达·芬奇称画家是一切看得见的自然景物的模仿者。这表明，在文艺复兴运动中

- A. 绘画不再以宗教为主要题材
- B. 绘画多表现当时的日常生活场景
- C. 画家运用科学知识表现真实
- D. 画家强调捕捉光和色之下的万物

16.19 世纪 60 年代，美国国会通过了 3 条宪法修正案，禁止各州实行奴隶制和强制服役，合众国的所有合法居住者都是美国公民，各州不得剥夺公民生命、自由和财产的权利。这些修正案

- A. 取消了各州的立法权力
- B. 赋予了国会修改联邦宪法的权力
- C. 破坏了三权分立的原则
- D. 反映出《1787 年宪法》存在缺陷

17.1889 年 7 月 14 日是法国大革命 100 周年纪念日，22 个国家的代表在巴黎召开大会并通过决议：“只有无产阶级夺取政权，剥夺资本家阶级的生产资料并把它变为公有财产之后，劳动和人类才能获得解放。”这反映出

- A. 法国大革命精神是大会指导思想
- B. 马克思主义得到广泛传播
- C. 无产阶级确立了夺取政权的目标
- D. 工人阶级登上了历史舞台

18.从俄国沙皇政权被推翻到彼得格勒武装起义取得胜利，经过了 8 个月时间。在此期间，苏维埃几经变动最终成为新型的国家政权机关，完成这一转变的决定因素是

- A. 布尔什维克党政治影响力不断增强
- B. 工人武装控制了全国各大中心城市
- C. 广大农民迫切希望重新分配土地
- D. 前线士兵支持退出帝国主义大战

19.1933年，世界经济会议在伦敦举行，旨在解决经济危机问题。在会议中，英国强调稳定国际金融，力图以此重新主导世界经济秩序；美国则认为政府的首要责任是恢复国内的繁荣，主张降低关税。会议未能取得实质性成果，是因为

- A. 国家干预尚未成为西方经济政策的主流
- B. 与会国没有合作意愿
- C. 各国发生危机的根本原因不同
- D. 经济利己主义的盛行

20.20世纪50年代，日本国内生产总值年平均增长率为9.1%，60年代为10.5%。日本经济的发展

- A. 强化了两大军事集团的对峙
- B. 奠定了日本民主改革的基础
- C. 推动了发达国家经济格局的改变
- D. 促成了亚太经济合作组织的成立

二、非选择题：共60分。第21~23题为必考题，每个试题考生都必须作答。第24~26题为选考题，考生根据要求作答。

（一）必考题：共45分。

21.阅读材料，完成下列要求。

材料 汉代实行以察举、征辟为主体的人才选拔制度。东汉后期强调“文治”，高级官员往往也是儒学名家，拥有成百上千的“门生”。某人一旦成为某位官员的下属，便终生为其“故吏”。一些家族有人长期担任朝廷重要官职，如弘农杨氏、汝南袁氏，“门生故吏遍于天下”，成为影响人才选拔的重要因素。官员们互相请托，推荐亲属故旧，所推荐的人才“不复依其质干，准其才行，但虚造声誉”。外戚、宦官轮流把持朝政，任人唯亲，以便控制朝廷与地方政治。世家大族干预人才选拔，一些地方的人才选拔甚至是被数个家族长期把持。

——摘编自白寿彝总主编《中国通史》

(1) 根据材料并结合所学知识，概括东汉后期人才选拔的弊端。

22.阅读材料，完成下列要求。

材料 抗战胜利后，一些知识分子注重“经济民主”，他们认为，在大多数人基本温饱未能满足的状况下，谈论自由和民主是奢侈的。正如有人所言：“在我看来，在两种民主不可兼得的今日，一碗饭比一张选票实惠的太多了。”在他们看来，在自由主义经济的私有制下，贫富悬殊无法避免。

他们认为,一个合理的经济制度应使社会总生产的分配尽可能趋于平均。而这种“经济平等”的要求,只能建立在公有制基础之上,他们以“中间路线”相号召颇有声势的力量。但时人评论,“中间阶层和中间党派在中国政治上都不会有重要地位,也不会起什么独立作用”,后大部分中坚力量接受了中国共产党领导。

——摘编自《新路》等

(1) 根据材料并结合所学知识,说明经济民主思想提出的国内背景。

(2) 根据材料并结合所学知识,概括经济民主思想的主要观点,并予以简要评价。

23.阅读材料,完成下列要求。

材料一 1953年,艾森豪威尔就任美国总统,这是共和党人在民主党执政20年后首次入主白宫。共和党保守派希望艾森豪威尔回到20年代传统的共和党的老路上去。在他们心目中,新政以来联邦政府对社会经济生活的大规模干预,无异于“滑向社会主义”,而共和党自由放任的传统政策才是美国社会的正宗。艾森豪威尔也曾表示,政府在国内事务上的作用是确保公平,而不是直接指导全国的经济生活。

——摘编自刘绪贻主编《美国通史》

材料二 1956年,艾森豪威尔再次赢得总统竞选。他在阐述执政方针时说,联邦政府负有领导责任,在对我们巨大经济机器的生产力进行安排时,要做到没有一个人无辜地遭受灾难和贫困。现在,它包括了教育、卫生等广阔的领域。

——摘编自韩铁《艾森豪威尔的现代共和党主义》

(1) 根据材料一并结合所学知识,概括共和党保守派对罗斯福新政的看法。

(2) 比较材料一、二并结合所学知识,说明艾森豪威尔在经济指导思想上的基本变化,并予以简要评价。

(二) 选考题: 共15分。请考生从第24~26题中任选一题作答。如果多做,则按所做的第一题计分。

24.【选修1: 历史上重大改革回眸】

材料 举行贵族议事会是北方一些民族的传统议事决策方式,匈奴、蒙古、女真皆有之。1615年,努尔哈赤选出了“正直贤良”的大臣八员,与一些贵族一起,审议本部族内的民事、刑事纠纷。此后逐渐发展,形成议政王大臣会议制度。议政王大臣会议处理过清朝的一些重大军政事务,如平定三藩、攻取台湾、反击沙俄等。雍正年间,因用兵西北,设军机处,后为定制,议政王大臣

会议逐渐有名无实。1791年，乾隆皇帝下谕旨废除议政王大臣会议制度。

——摘编自戴逸主编《简明清史》

- (1) 根据材料并结合所学知识，说明清前期议政王大臣会议的作用。
- (2) 根据材料并结合所学知识，简析议政王大臣会议制度被废除的原因。

25. 【选修3：20世纪的战争与和平】

材料 解放战争初期，国民党对解放区大举进攻，国内形势急剧变化，中共中央迅速确立新的工作方向。“具体条件变了，战争打到头上来了，参军参战这时应比群运还重要，一时应成为中心工作。”中共中央发出“后方比着搞生产”的号召，带领群众开展了形式多样的生产运动，各军区也组织了不同规模的生产支援活动。1946年12月，中共中央决定成立中央城市工作部，“管理中共在国民党统治区的一切工作”。借助各种媒介，广泛发动宣传攻势，连续报道“蒋介石出卖民族利益、破坏和平、发动内战、坚持实行法西斯独裁的罪行”。

——摘编自《军队政治工作历史资料》等

- (1) 根据材料并结合所学知识，概括解放战争开始后中国共产党为取得胜利采取的主要措施。
- (2) 根据材料并结合所学知识，说明中国共产党采取的主要措施对解放战争的意义。

26. 【选修4：中外历史人物评说】

材料 爱德华·柯克，英国著名大法官和法学家。1608年的一天，英王詹姆斯一世意欲亲临法院坐堂问案，时为首席法官的柯克犯颜谏阻：“陛下没有学习过英国法律……法律是一门技艺，只有经过长时间学习和具有实践经验的人，才可以行使司法审判权。”柯克强调：“国王在万人之上，但却在上帝和法律之下。”他坚决抵制詹姆斯一世对司法的干预，并表示：“如果今后再遇见类似情形，仍将做一个法官所应当做的事。”1628年，议会通过了柯克起草的宪法性文件《权利请愿书》，为《权利法案》的制订提供了借鉴。柯克逝世6年后，英国资产阶级革命爆发。1701年的《王位继承法》规定，法官只要“品行端正”即可终身任职。

——摘编自（英）霍兹沃斯《英国法律史》

- (1) 根据材料，概括柯克的法律思想。
- (2) 根据材料并结合所学知识，说明柯克对近代英国政治法律制度的贡献。